附件1

粮食绿色仓储提升行动方案

（试行）

为深入贯彻习近平总书记关于深入推进优质粮食工程、做好粮食市场和流通文章的重要指示精神，认真落实党中央、国务院有关决策部署，抓好财政部、国家粮食和物资储备局《关于深入推进优质粮食工程的意见》（财建〔2021〕177号，以下简称《意见》）落地见效，现制定粮食绿色仓储提升行动方案。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入落实保障国家粮食安全战略，紧扣绿色、生态、环保、节能要求，聚焦国家粮食储备安全核心职能，以绿色仓储为抓手，深入推进优质粮食工程，持续提高科学储粮水平和品质保障能力，切实提升储备粮质量，增加绿色优质粮油产品有效供给，着力推动粮食储备高质量发展，更好保障国家粮食安全。
（一）突出质效、功用适配。推广应用绿色储粮技术，全面提升仓储设施的储藏功效性能，加强储备环节精细化管理。根据储备、收纳、中转、备料等不同用途，合理选择仓房及工艺配置，优化仓型构成和仓廒设置，提高粮食整体存储质量，利于“长储长新”。
（二）绿色环保、综合防治。实施有害生物综合防治，综合运用粮堆生态温湿度控制、气调等技术手段，积极使用国家批准的绿色安全储粮药剂，加强整仓防护和局部除治，探索应用物理、生物等防治方法，实现绿色储粮。
（三）储产联动、协同发展。发挥绿色仓储传导作用，推进储备和产业衔接，在“产购储加销”体系中凸显仓储特别是政府储备仓储的核心竞争力，发挥好粮食仓储支点作用，推动仓储向两端延伸，促进“五优联动”。
（四）分类施措、因地制宜。针对南北方气候差异，兼顾先进性和适用性及节能和环保要求，科学合理选配应用仓储设施设备和绿色储粮技术工艺，不惟尖惟全，不照搬照抄，着力补短板、强弱项、促升级，注重系统增效。
“十四五”期间，重点升级改造条件较好的现有储备类仓房，结合仓储设施布局和结构优化，加强高标准粮仓建设，配备先进适用技术条件，完善绿色储粮功能；优化仓储作业流程，减少库区扬尘、噪音。到2025年，力争政府储备基本实现控温储藏保质保鲜、药剂使用减量增效、仓储作业环境友好。
二、重点任务
（五）建设一批高标准粮仓。改造和新建一批高标准粮仓，强化粮仓的气密和保温隔热等关键性能。新建仓房屋面宜优先采用整体现浇工艺，对围护结构综合运用动静态结合方式提升保温隔热能力，有条件的可引入仓顶太阳能光伏板、新型辐射制冷材料等。落实碳达峰、碳中和要求，升级改造和技术应用要注重节能减排，降低能耗、提高效能。
（六）改造提升仓房的气密和保温隔热性能。加强对粮仓相关性能衰减变化情况的监测，对不适应绿色储粮需求的，针对仓顶、墙体、门窗、地面、孔洞以及接缝处和向阳面等不同部位具体情况，实施气密和保温隔热升级改造。按绿色储粮要求，提升粮食企业现有仓储设施性能，升级改造控温成品粮仓。
（七）推广应用绿色储粮技术。我国地域广阔，总体上北方气温低、干燥，南方气温高、湿润，自然条件差异对粮食储藏影响较大。因地制宜选配适用绿色储粮技术，既要考虑不同储粮生态区的因素，也要兼顾大生态区中小生态区的特点，根据当地和企业情况及实际需要，充分利用自然条件，合理选择应用制冷控温、内环流控温、气调储粮和平房仓横向通风集成等技术，注重成本效益，优化“四合一”储粮技术应用，实现政府储备粮食绿色仓储全覆盖。充分发挥政策引导和市场机制作用，加强储粮新技术、新工艺、新材料、新仓型的研发试验、开展适用性研究和推广应用。
（八）发展多参数多功能粮情测控系统。积极应用传感器技术，从原来单一的粮温检测向温度、湿度、水分、害虫、霉菌、气体等多参数多功能在线粮情测控转变，加强粮情数据的多样化、自动化采集和中长期积累。鼓励粮食企业应用基于粮堆货位的粮情监测预警模型，完善动态实时智能监测功能，探索建立平台型远程粮情诊断系统。
（九）提升清理净粮能力。针对粮库仓储作业扬尘、噪音等问题，对装卸、输送、清理等采取防尘和降噪措施，优化接发和清理工艺，提升设备性能和效率，推动环保高效作业。鼓励粮食产后服务中心拓宽产后服务范围，提供深度清理净粮服务，探索开展烘干、清杂、除尘、杀虫一站式社会化专业化服务，做到粮食充分除尘清杂后再入仓，更好满足粮库收储需要。
（十）推动粮仓分类分级。顺应粮食仓储专业化和精细化管理的新要求，服务粮食储备安全和产业发展，避免仓型错配错用造成资源浪费或危及储存安全。制订粮仓分类分级标准，推动低温准低温储藏、参数控制自动通风、气调储粮、人工制冷控制粮温等技术应用，促进绿色仓储规范化管理。根据仓储设施结构、材料及性能和配备的粮情测控、通风、杀虫、制冷等储粮工艺技术级差，开展粮仓科学评价，提高储粮效能。
三、保障措施
（十一）突出政策引领。依托粮食等重要农产品仓储物流设施建设专项，支持建设高标准粮仓和开展粮食绿色仓储提升行动。各地各单位要因地制宜，细化落实绿色仓储提升重点举措，推动粮食“产购储加销”协同联动，促进粮食产业高质量发展。
（十二）强化科技支撑。建立绿色仓储与“人才兴粮”“科技兴粮”协同推进机制，打造“产学研用”深度融合互动平台。加强粮食仓储人才队伍培养，发挥好专业技能人才和科研力量作用。加大绿色储粮领域重点科研攻关力度，加快科技成果转化，推广应用绿色仓储技术。
（十三）落实资金保障。各地要认真落实《意见》要求，统筹用好中央财政安排的产粮大县奖励资金、粮食风险基金等，谋划实施一批绿色仓储项目。积极协调农业发展银行等金融机构，加大对粮食仓储企业尤其是政府储备承储企业绿色仓储信贷支持力度。鼓励企业拓宽融资渠道，吸引社会资本，加大资金投入，提高资金使用效益，不断提升绿色储粮水平。
（十四）完善标准体系。在执行现行粮食仓储技术标准的基础上，鼓励创新探索，推动绿色储粮企业标准、团体标准、地方标准和行业标准、国家标准等制修订，健全点面结合、兼容并蓄、各有侧重的绿色储粮标准体系。
（十五）典型示范带动。总结推广绿色仓储先进经验，培树创新实践示范典型，促进交流互鉴。大力弘扬“大国粮仓”工匠精神，营造各方共同关注、支持绿色仓储的良好氛围。对于积极探索并取得良好成效的，在政策和资金支持上予以优先考虑。
（十六）提升智能化水平。结合粮食绿色仓储提升行动，加快仓储管理信息化、智能化，推动粮库信息系统接入国家及省级粮食和物资储备管理平台，实现互联互通、数据自动采集与共享。运用大数据、云计算、区块链、人工智能等技术，使粮情感知、分析预测、远程监控、专家诊断及相关业务数据协同处理更加系统高效，不断提升粮食储备管理水平。

