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关于《采用国际标准管理办法（征求意见稿）》的说明

为贯彻落实党中央、国务院关于采用国际标准工作的要求，加强采用国际标准工作管理，参照世界贸易组织（WTO）和国际标准组织（ISO、IEC和ITU）等相关规则，结合我国实际，国家市场监督管理总局组织对《采用国际标准管理办法》（原国家质量监督检验检疫总局令第10号，以下简称《办法》）进行修订，形成《采用国际标准管理办法（征求意见稿）》（以下简称《征求意见稿》）。
一、修订《办法》的必要性
（一）满足党和国家对采用国际标准的新要求
党的十八大以来，党和国家发布一系列重要政策文件，对标准化工作提出更高要求。党的二十大提出“稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放”，对推动高水平制度开放和提升标准开放水平提出新要求。修订实施的《中华人民共和国标准化法》要求“结合国情采用国际标准，推进中国标准与国外标准之间的转化运用”，对采用国际标准的适用性和有效性明确了新要求。《国家标准化发展纲要》提出“2025年实现国际标准转化率达到85%以上”，对采用国际标准提出量化目标要求。为实现采用国际标准提质增量的更高目标，有必要修订《办法》，以快速提升我国国内国际标准一致性程度，有效支撑我国经济社会发展和产业国际竞争力的提升。
（二）满足国际知识产权政策要求
WTO在《世界贸易组织贸易技术壁垒协议》（WTO/TBT）要求各成员国制定技术法规或标准要尽可能以相应的国际标准为基础，作为WTO及ISO、IEC和ITU的成员国，我国需要加强与国际经贸规则对接。近年来，ISO、IEC等国际标准组织对成员国采用国际标准的要求有所变化，为遵守国际规则、履行国际义务，必须修订《办法》以适应知识产权保护新要求，彰显我国责任担当。
（三）满足社会经济发展和改革创新要求
《办法》自2001年颁布以来，在全国普及采用国际标准、促进采标标准实施推广等方面发挥了重要作用。随着我国经济发展进入高水平开放新阶段，我国内外贸一体化发展以及标准化改革深入推进，过去的采用国际标准工作机制和管理模式不再适应当前标准化工作的新目标新要求，必须修订《办法》，以推进采用国际标准工作创新发展。
二、总体思路和修订过程
（一）总体思路
围绕贯彻落实党的二十大精神，根据《国家标准化发展纲要》《中华人民共和国标准化法》新的要求，以加强采用国际标准工作的全过程管理为宗旨，以提高我国标准与国际标准的一致性程度，提升我国产品、过程和服务质量水平，进一步推动制度型开放为目标，遵守国际标准组织知识产权政策和立足我国国情并举，有效衔接《国家标准管理办法》《强制性国家标准管理办法》《行业标准管理办法》等相关文件，重点明确和规范采标标准工作的特定要求。
（二）修订过程
[bookmark: _Hlk161646931]2019年—2020年，《办法》修订需求调研阶段。一是面向51家国务院有关行政主管部门、有关行业协会，558家全国专业标准化技术委员会（以下简称技术委员会），328家ISO、IEC国内技术对口单位以及15个省市开展采用国际标准现状调研，广泛听取各相关方对《办法》修订的意见建议。二是开展《采用国际标准管理办法》《采用国际标准产品标志管理办法》适用性分析，对我国采标工作管理制度、工作机制等进行研究，为《办法》修订作好准备。
2021年—2023年，正式启动《办法》修订工作，成立《办法》修订起草组，多次召开座谈会听取国务院有关行政主管部门、地方标准化行政主管部门、行业协会、国内技术对口单位、专业技术委员会相关人员以及标准化领域专家学者关于《办法》修订的意见，并组织专家反复研究修改，形成《征求意见稿》。
三、修订的主要内容
《征求意见稿》共二十六条，主要修订内容包括：
（一）重新界定采用国际标准的范围和采标主体的范围
为遵守知识产权政策，《征求意见稿》明确规定可以采用的国际标准的范围为ISO、IEC、ITU制定发布的标准。根据《标准化法》，我国标准包括国家标准、行业标准、地方标准、团体标准和企业标准。行业标准定位于需要在全国某个行业范围内统一的技术要求，地方标准、团体标准、企业标准都不是全国范围内的标准。从标准定位角度考虑，地方标准、团体标准、企业标准均不适宜采用国际标准；行业标准确需采用国际标准的，按照《行业标准管理办法》有关规定执行。
（2） 明确采用国际标准工作全过程管理
制定国家标准应当结合国情优先采用国际标准。制定采标国家标准应首先满足国家标准制定程序要求，同时应满足采标国家标准制定过程的特有要求：《征求意见稿》一是增加对国际标准的动态跟踪、适用性分析、验证等预研工作要求；二是增强评估、起草、审核等环节工作要求；三是增加采标国家标准实施统计工作要求；四是缩短采标国家标准制定周期。
（3） 强化遵守知识产权政策要求
近年来，国际环境日趋复杂，国际知识产权保护态势不断加剧，国际标准组织不断强化其成员国合规采用国际标准的要求。为符合国际规则，避免版权纠纷，《征求意见稿》在第四条、第十一条、第十六条、第十八条对采标国家标准工作原则、立项与报批、标准公开等明确了遵守国际标准组织知识产权政策的要求。
四、相关问题说明
（一）关于可采用的国际标准范围以及我国采标主体的范围
近年来，ISO已不再确认和公布其他国际组织，同时ISO和IEC版权政策明确要求成员国在国家层面采用ISO和IEC发布的标准制定标准。其他国际国外标准组织也制定了标准版权政策规定。因此，为更好遵守知识产权政策，避免版权风险，《征求意见稿》明确规定可以采用的国际标准范围为ISO、IEC、ITU制定发布的标准。
根据《标准化法》，我国标准包括国家标准、行业标准、地方标准、团体标准和企业标准。行业标准定位于需要在全国某个行业范围内统一的技术要求，地方标准、团体标准、企业标准都不是全国范围内实施的标准。从标准定位考虑，地方标准、团体标准、企业标准均不适宜采用国际标准；行业标准确需采用国际标准的，按照《行业标准管理办法》（“第十六条 行业标准确需采用国际标准的，应当符合有关国际组织的版权政策，获得国际标准组织中国成员体同意”）有关规定执行。
（二）关于采用其他国际国外组织的标准
当前我国制度型开放政策要求我国与国际国外规则体系有效衔接兼容，为提升我国标准技术水平，促进产业发展与国际接轨，国家标准除了采用三大国际标准组织的标准，同时有必要以其他国际国外组织的标准为基础制定我国标准，以确保国家标准体系的先进性。因此《征求意见稿》除了规定采用国际标准组织制定国家标准，增加采用其他国际国外组织标准的管理要求。
（三）关于与其他文件的衔接配套
为确保与其他文件的协调性，保障《办法》作为部门规章的长期有效性，《征求意见稿》一是对《国家标准管理办法》《强制性国家标准管理办法》关于国家标准的通用要求不再重复，仅对采标相关的工作要求予以规定。二是只明确采标国家标准应符合以国际标准为基础起草国家标准的要求，不明列应执行的相关国家标准的名称及编号（GB/T 1.2《标准化工作导则  第2部分：以ISO/IEC标准化文件为基础的标准化文件起草规则》）。三是对行业标准确需采用国际标准的，明确按《行业标准管理办法》有关规定执行。
（四）关于“标准”的范畴
我国国家层面的标准化文件除了国家标准（GB、GB/T），还有国家标准化指导性技术文件（GB/Z）。在国际层面，ISO/IEC标准化文件包括标准（IS）和其他类型标准化文件，主要有：技术规范（TS）、技术报告（TR）、指南（Guide）和国际研讨会协议（IWA）等。根据ISO和IEC的知识产权政策及采用规则（ISO/IEC Guide 21），作为ISO/IEC的成员国，国家层面的标准化文件也可以采用ISO/IEC标准化文件。因此《征求意见稿》中所述的“标准”指标准和其他类型的标准化文件。
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