关于《山东省农产品质量安全条例

（修订草案会签稿）》的起草说明

根据《中华人民共和国农产品质量安全法》等有关法律法规，结合山东实际，省农业农村厅会同省司法厅对《山东省农产品质量安全条例》进行了修改，形成了《山东省农产品质量安全条例（修订草案征求意见稿）》（以下简称《条例》），现将有关情况作如下说明。

一、修订《条例》的必要性

（一）《条例》修订是保持与上位法有效衔接的迫切需要。《中华人民共和国农产品质量安全法》和《中华人民共和国食品安全法》是《山东省农产品质量安全条例》（以下简称《条例》）的上位法，两部法律施行以来均进行了修订，在监管对象、处罚额度等方面，都作了重大调整，但《条例》施行十余年来，一直未进行过修订。以新修订的《中华人民共和国农产品质量安全法》（以下简称“新法”）为主要依据分析，新法已于2023年1月1日起施行，新法完善了农产品质量安全监督管理制度，实现从田间地头到百姓餐桌的全过程、全链条监管，进一步强化了农产品质量安全法治保障。新法压实了农产品质量安全各方责任，明确农产品生产经营者应当对其生产经营的农产品质量安全负责，落实主体责任。新法明确了地方人民政府对本行政区域的农产品质量安全工作负责，落实地方属地责任。此外，新法加大了对违法行为的处罚力度，与2021年4月29日施行的《中华人民共和国食品安全法》（第二次修正）在处罚幅度方面相统一。

（二）《条例》修订是明确相关部门监管职能的迫切需要。2011年《条例》出台后，政府机构进行了多轮改革，农产品质量安全监管相关部门发生了很大变动，监管职能发生了重大调整，这些都需要在《条例》中加以调整和体现。

（三）《条例》修订是回应社会期待和关切的迫切需要。农产品质量安全工作关系广大人民群众的身体健康和生命安全，关系新时代农业和农村经济健康发展。《条例》实施十余年来，在保障我省农产品质量安全，维护公众健康，促进农业和农村经济发展方面发挥了重要作用。当前，我省社会进入新发展阶段，吃得安全优质、营养健康已经成为人民群众的新期待,但《条例》原有规定已无法保障人民群众新的消费需求，修订工作受到社会各界的广泛关注。

二、主要内容
与现行《条例》相比，《条例》（修订草案）增加了23条，共8章84条。修订后的《条例》（修订草案）分为总则、农产品产地、农业投入品、农产品生产、农产品销售、监督管理、法律责任和附则。主要内容包括：

（一）进一步明确了《条例》适用原则、各方责任和鼓励引导方向。规定农产品质量安全坚持预防为主、源头治理、风险管理、全程控制的原则。规定各级政府、乡镇、村（居）民委员会职责，明确农业农村、市场监督管理等政府有关部门监管职责。强调农产品生产经营者对农产品质量安全负主体责任，农民专业合作社和农产品行业协会等承担自律管理职责。对科学研究、宣传教育、表彰奖励提出要求。

（二）加强农药、兽药等农业投入品经营和使用的监督管理。吸收《山东省农产品质量安全监督管理规定》的亮点，在投入品方面进行了创新。一是对限制类农药实行定点经营。列入国家限制使用目录的农药，应当在限定的农产品使用范围内使用，并按照省人民政府农业农村主管部门的规定实行定点经营。二是建立健全农业投入品的安全使用制度，推广农业投入品科学使用技术，普及绿色、安全、环保农业投入品的使用。三是对小宗农作物和特色作物农药登记试验与筛选推荐作出规定。四是对肥料生产、农膜管理、网络销售管理等作出规定。

（三）对产地、生产、销售等环节进行全过程规范。一是规定布设农产品产地监测点位、对监测结果分类运用、养殖水域分类等内容，从生产层面对农产品产地条件进行了要求，对防止产地污染、农产品基地建设作出规定。二是细化标准引领、品种培育、按标生产、及时记录、统一防治、品牌打造等生产全过程、全链条的要求，对农产品生产主体承诺践诺、生产培训、科学使用农业投入品以及农产品生产经营中的禁止性行为作出规定。三是进一步强化生产主体责任。通过细化上市检测、包装标识、转基因标识、储运管理、进货查验、市场管理、网络销售管理、安全追溯等环节要求，进一步规范农产品保质销售。其中，立足我省实际，对开具农产品质量安全承诺达标合格证进行了明确要求，在与新法呼应的同时，将创新性制度用法规形式在我省落地。

（四）对监督管理进行全面规范。对质量安全监管、市场监督管理、交通运输等多部门建立健全农产品质量安全全程监督管理协作机制、标准体系建设、风险监测、监督抽查、信用监管、约谈制度、社会监督、应急处置等作出规定。对检测队伍、监管队伍等队伍力量建设进行要求。

此外，《条例》还作了一些文字表述方面的修改完善，并对条文顺序作了调整。


