附件5
部分不合格检验项目小知识

一、阴离子合成洗涤剂(以十二烷基苯磺酸钠计)

阴离子合成洗涤剂是日常生活中经常用到的洗衣粉、洗洁精、洗衣液、肥皂等洗涤剂的主要成分，其主要成分十二烷基磺酸钠，是一种低毒物质，因其使用方便、易溶解、稳定性好、成本低等优点，在消毒企业中广泛使用，但是如果餐具清洗消毒流程控制不当，会造成洗涤剂在餐具上的残留过量，对人体健康产生不良影响。《食品安全国家标准消毒餐（饮）具》（GB 14934-2016）规定，采用化学消毒法的餐（饮）具的阴离子合成洗涤剂应不得检出。餐(饮）具中检出阴离子合成洗涤剂的原因可能是由于餐(饮)具消毒单位使用的洗涤剂不合格或使用量过大，或未经足够量清水冲洗，最终残留在餐（饮）具中。
二、防腐剂混合使用时各自用量占其最大使用量的比例之和

防腐剂是常见的食品添加剂，指天然或合成的化学成分，用于延缓或抑制由微生物引起的食品腐败变质。长期食用防腐剂超标的食品会对人体健康造成损害。《食品安全国家标准 食品添加剂使用标准》（GB 2760-2014）中规定，防腐剂在混合使用时各自用量占其最大使用量的比例之和不应超过1。蔬菜制品中防腐剂混合使用时各自用量占其最大使用量的比例之和检验值超标的原因，可能是生产企业在生产加工过程中未严格控制各防腐剂的用量。

三、苯甲酸及其钠盐

苯甲酸及其钠盐是食品工业中常见的一种防腐剂，对霉菌，酵母和细菌有较好的抑制作用，少量苯甲酸对人体无毒害，可随尿液排出体外，在人体内不会蓄积。但若长期过量食入苯甲酸超标的食品，可能会对肝脏功能产生一定影响。苯甲酸及其钠盐主要用于饮料、调味料、果酱等食品中防腐，增长食品的保质期限。《食品安全国家标准 食品添加剂使用标准》（GB 2760-2014 ）中规定，苯甲酸及其钠盐在醋中的最大限量为1.0g/kg。此醋中苯甲酸及其钠盐超标的原因可能是企业为延长产品保质期，或者弥补产品生产过程中卫生条件不佳而超范围使用。
四、毒死蜱
毒死蜱，又名氯吡硫磷，是一种硫代磷酸酯类有机磷杀虫、杀螨剂，具有良好的触杀、胃毒和熏蒸作用。是目前全世界使用最广泛的有机磷酸酯杀虫剂之一。食用毒死蜱超标的食品，可能引起头昏、头痛、无力、呕吐等症状，甚至还可能导致癫痫。《食品安全国家标准食品中农药最大残留限量》(GB 2763-2021)中规定，毒死蜱在韭菜中的最大残留限量值为0.02mg/kg。韭菜中毒死蜱超标的原因，可能是菜农对使用农药的安全间隔期不了解，或想快速控制病情加大用药量而违规使用农药。
五、氧乐果

氧乐果是一种广谱高效的内吸性有机磷农药，为无色透明油状液体，主要用于防治吮吸式口器害虫和植物性螨。《食品安全国家标准食品中农药最大残留限量》（GB 2763-2021）中规定，氧乐果在豆类蔬菜中的最大残留限量值为0.02mg/kg。氧乐果超限量的原因可能是由于种植过程中违规使用乐果农药的降解产物。
六、乐果

乐果是一种有机磷杀虫剂。黄褐色油状液体，一般加工成乳剂使用，主要用来防治蚜虫﹑红蜘蛛﹑螨类等害虫。对人﹑畜毒性较小，可以在果树﹑蔬菜上使用。《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》（GB 2763—2021）中规定，乐果在豆类蔬菜中的最大残留限量为0.01mg/kg。少量的农药残留不会引起人体急性中毒，但长期食用农药残留超标的食品，对人体健康有一定影响。
七、罗丹明B

罗丹明B(rhodamineB)，又称玫瑰红B或碱性玫瑰精，俗称“大红粉”，是一种鲜桃红色的人工合成的碱性荧光染料。罗丹明B属于工业染料，主要用于实验室中细胞荧光染色剂、有色剂、烟花爆竹、造纸工业、制造油漆和颜料，也可用于织物、皮革制品的染色。2008年，罗丹明B被列入《食品中可能违法添加的非食用物质和易滥用的食品添加剂品种名单(第一批)》，由于罗丹明B具有价格低廉、色泽红艳、稳定性强等特点，被一些不法商家用作辣椒、花椒等调味品及火锅油着色。
