附件2

《经营主体登记档案管理办法（征求意见稿）》起草说明

经营主体登记档案是市场监管部门对经营主体登记管理过程的记录，对国家和社会具有重要的保存利用价值。为进一步规范登记档案的管理和开发利用，完善登记档案管理制度，便利企业档案跨区域迁移等，我们将原《企业法人登记档案管理办法》修订形成了《经营主体登记档案管理办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》)。现就有关情况说明如下：

一、修订《办法》的必要性

1990年原国家工商行政管理局、国家档案局制定了《企业法人登记档案管理办法》，该办法实施三十多年来，对加强登记档案的收集、管理、利用，维护登记档案资源安全，服务国民经济发展发挥了重要作用。随着经济社会的快速发展，原《企业法人登记档案管理办法》已很难适应登记档案管理实际需要，亟需进行全面修订。
一是规定滞后情况需完善。2022年3月1日《市场主体登记管理条例》及实施细则实施后，原《企业法人登记管理条例》废止，《企业法人登记档案管理办法》的制定依据已发生变化，需修订完善。同时，2021年1月1日起修订施行的《档案法》中增加了“档案信息化建设”“监督检查”等内容，对档案管理体制、档案利用服务、档案安全保障制度等内容进行了规定，《企业法人登记档案管理办法》也需随之进行更新补充。

二是实践中突出问题需解决。随着全程电子化登记方式的普及，登记档案工作从传统实体管理逐渐转向数字管理，许多新情况新问题需要法律予以明确。同时，随着登记档案资料对经济社会发展的基础性、支撑性作用更加突出，社会公众查询利用登记档案资料的需求日益增长，迫切要求进一步创新和优化登记档案的查询利用服务形式。

二、修订工作总体思路

一是坚持法治思维，确保法规相互衔接协调。《办法》修订注重同现有法律法规和规章规范的衔接，以新修订的《档案法》和《市场主体登记管理条例》为依据，充分参考了登记注册和档案业务规范以及《政务服务电子文件归档和电子档案管理办法》等规定，力求为经营主体登记档案管理工作提供有力的法治保障。

二是坚持问题导向，立足实际完善相关制度。《办法》修订充分考虑登记档案工作实践基础，集中力量解决突出问题。如，明确了登记档案保管期限和鉴定销毁标准、规范了登记档案跨区域迁移程序、明确了登记档案文件归档范围、加强了登记档案数字化应用和信息化建设要求等。

三是坚持与时俱进，紧跟时代改革创新。《办法》修订结合新形势下社会公众和各类经营主体对于登记档案管理工作的需求，进一步更新档案管理理念和服务方式。如，规范了线上登记档案查阅办法、明确了登记档案资料查询利用层级，明确了登记电子文件归档和登记电子档案管理的相关要求等。
三、修订的主要内容

原《企业法人登记档案管理办法》共五章二十四条，《办法》修订后共六章二十九条，包括总则、收集与保管、档案信息化建设、档案的迁移、查询与利用及法律责任及附则。

（一）总则。对立法目的、制定依据、含义内容、主要任务、基本原则、管理体制等进行了明确。

（二）收集与保管。明确了经营主体登记档案由经授权的档案管理部门建立和管理，对登记档案的适用范围、文件收集、立卷标准、移交管理制度、存储环境条件、保管期限作出了规定。

（三）档案信息化建设。对电子档案的含义内容、管理部门、归档要求、安全管理、系统建设等进行了明确。

（四）档案的迁移。明确了经营主体登记档案迁移的程序，迁入地和迁出地的工作职责，指出移交纸质档案和电子档案的工作要求，持续优化经营主体迁移程序，推行网上办理，进一步完善登记档案迁移管理制度。

（五）查询与利用。规定了登记档案按照管理权限开展档案查询工作，对查阅对象和查询权限、需要履行的手续等内容进行了明确。

（六）法律责任及附则。充分参照《档案法》规定的法律责任，明确了档案工作有关人员应当承担的法律责任。同时，给予地方自主权，明确规定各地市场监管部门可参照本办法制定登记档案管理办法。

四、重点问题说明

（一）关于登记纸质档案的保管期限。《档案法》第二十一条规定，“鉴定档案保存价值的原则、保管期限的标准以及销毁档案的程序和办法，由国家档案主管部门制定。”市场监管部门作为经营主体登记档案的主管部门，《办法》中按照经营主体存续状态和注销状态规定不同的保管期限。其中，存续状态的经营主体纸质登记档案保管期限为永久。已注销经营主体纸质登记档案保管期限为20年，自其注销之日起计算。

一是考虑到存续时间较长的经营主体纸质档案，保管条件差、自然老化严重等情形，需要明确档案保管期限，保障档案的完整和安全；二是考虑到《民法典》规定行使民事权利的诉讼时效最长为20年，为保障利害关系人民事权利，暂定已注销经营主体纸质档案保管期限为20年；三是为保证档案的延续性，在纸质档案销毁前，要求登记机关应通过信息化手段建立纸质档案的电子化副本。

（二）关于全程电子化登记档案的保管期限。《档案法》第三十七条规定，“电子档案与纸质档案具有同等效力，可以以电子形式作为凭证使用。”在《办法》中明确登记电子档案的法律效力，同时考虑到近年来全程电子化登记形成的电子档案越来越多，部分地方对电子档案依然采用打印纸质档案的方式进行备份管理，为缓解日益沉重的库房压力，明确了通过全程电子化登记方式产生的登记档案，符合电子登记档案真实性、完整性要求的，无需另行打印纸质档案副本，不作单独存放要求。

（三）关于登记档案的查询利用。将登记档案资料信息按照是否涉及国家秘密、商业秘密、个人信息分为基本资料档案和登记管理档案，并根据不同查询对象明确了不同的查询权限和查询手续。根据实际工作需求，新增经营主体的投资主体可以查阅该经营主体的登记档案。

（四）关于登记档案的跨省迁移。聚焦经营主体反映强烈的登记档案跨省迁移认定难、办理难等问题，在《办法》中进一步明确了迁出地、迁入地市场监管部门的工作职责，明确登记档案的移交方式，规范登记档案迁移流程，确保登记档案互通互认。通过持续优化经营主体迁移程序，推行网上办理，提升经营主体迁移便利度。
