《海关总署关于〈供港澳食用陆生动物检验检疫管理办法〉实施相关事宜的公告》
起草说明
《供港澳食用陆生动物检验检疫管理办法》（海关总署令第266号）（以下简称《管理办法》）于2024年1月22日公布，并于2024年3月1日正式实施。为配套《管理办法》的实施，进一步明确海关与行政相对人的权责，细化检验检疫和监督管理相关工作要求，动植检司组织制定了饲养场注册登记条件、接驳场卫生防疫要求、动物标志要求、证书有效期及饲养场注册登记申请表格式等配套实施文件，形成《海关总署关于〈供港澳食用陆生动物检验检疫管理办法〉实施相关事宜的公告》（以下简称《公告》）。现将有关情况说明如下：

一、起草的必要性

《管理办法》是由原《供港澳活牛检验检疫管理办法》《供港澳活羊检验检疫管理办法》《供港澳活猪检验检疫管理办法》《供港澳活禽检验检疫管理办法》（以下简称四部规章）整合修订而成。在《管理办法》修订过程中，考虑到规章的稳定性，兼顾一线执法实际，对需要具体细化或者今后动态调整可能性较大的内容，在规章中仅作原则性规定或表述为由海关总署另行制定。按照《管理办法》相关条款要求，需进一步细化和明确饲养场注册登记条件、注册登记饲养场需要履行的职责、接驳场动物卫生防疫要求、供港澳食用陆生动物标志要求、《动物卫生证书》有效期和饲养场注册登记申请表等内容。为保障《管理办法》生效后顺利实施，让海关监管人员和行政相对人知悉并履行相关要求，因此有必要制定和发布《公告》。

二、主要内容

（一）对注册登记条件进行规范和优化。公告中的供港澳食用陆生动物饲养场注册登记条件，是在四部规章注册登记条件基础上进一步规范和优化。对各类饲养场的注册登记条件条款结构布局、内容顺序进行了统一，具体规定了市场主体资格、动物防疫条件、选址、饲养规模、饲养模式、分区布局、设施设备、管理制度、动物防疫条件等要求。要求注册登记饲养场应具有市场主体资格，不具备市场主体资格的，应当由经营该饲养场的市场主体申请注册登记，应当取得农业农村部门颁发的《动物防疫条件合格证》。按照农业农村部门《动物防疫条件审查办法》的规定，规范了注册登记饲养场防疫条件要求，增加“设置配备疫苗冷藏冷冻设备、消毒和诊疗等防疫设备的兽医室”“配备符合国家规定的病死动物和病害动物产品无害化处理设施设备或者冷藏冷冻等暂存设施设备”“配备与其生产经营规模相适应的执业兽医或者动物防疫技术人员。”等要求。参考进境种猪、牛羊、种禽隔离场建设规范对选址要求进行规范表述。
（二）对注册登记饲养场需履行职责进行优化。按照企业作为质量安全主体责任的原则，在汇总、整合四部规章中企业需履行职责基础上，对企业在隔离检疫、动物卫生防疫、投入品使用、病死动物无害化处理、装载动物运输工具、饲养管理记录等方面提出具体要求。为了减轻企业负担，海关可通过注册登记饲养场饲养管理和动物防疫情况、动物健康状况等记录进行监督检查，达到监管目的，删除注册饲养场填写《注册饲养场管理手册》的要求。结合工作实际，删除了海关培训考核合格的押运员负责押运、海关备案注册饲养场兽医、供港澳活猪发运站等非海关监管事项。
（三）明确接驳场动物卫生防疫要求。原来深圳清水河中转仓、拱北的接驳场的动物卫生防疫要求为内部文件要求，有必要结合深圳、拱北海关在接驳场的动物卫生防疫管理的实践，提出接驳场动物卫生防疫要求，为现场海关加强接驳场卫生防疫管理提供执法依据。

（四）明确动物标志及证书有效期相关要求。供港澳食用陆生动物标志要求、《动物卫生证书》有效期是总署与香港、澳门相关主管部门商定的，之前的四部规章中均有规定。《管理办法》中只作原则性表述，有必要把供港澳食用陆生动物的标志要求、《动物卫生证书》有效期等内容，通过公告的形式告知行政相对人，经与香港、澳门主管部门协商，本公告对陆生动物的标志要求、《动物卫生证书》有效期进行了统一明确。

（五）统一供港澳食用陆生动物饲养场注册登记申请表。四部规章对不同动物饲养场采用不同的注册登记申请表，现整合相关表单，形成《供港澳食用陆生动物饲养场注册登记申请表》，实现不同动物饲养场注册登记均使用同一表单申请。
特此说明。
