关于《洞庭山碧螺春茶基地保护管理办法》

的起草说明

根据规范性文件制定要求，现将制定《洞庭山碧螺春茶基地保护管理办法》（以下简称《管理办法》）的相关情况说明如下：

一、制定背景及意义
洞庭山碧螺春茶是苏州传统的、经典的、极具地域特色的文化名片，是中国传统十大历史名茶，具备较高的市场知名度和良好的发展前景。我市吴中区东山镇（洞庭东山）、金庭镇（洞庭西山）是碧螺春茶的发源地，近几年来，随着我市城乡融合、旅游和社会经济事业的发展，开发征用、人为破坏、随意改种等现象日益加剧，威胁了洞庭山碧螺春茶的生产。与此同时，市场对洞庭山碧螺春茶的需求日益增大，一些外地茶商也乘机打着“碧螺春”品牌推销自己的产品，洞庭山碧螺春茶声誉严重受损。为此，《苏州市洞庭山碧螺春茶保护条例》明确规定，要建立洞庭山碧螺春茶园的长期保护管理制度，推动洞庭山碧螺春茶基地、后备基地的建设、保护和管理。因此，为稳定洞庭山碧螺春茶基地面积，加强洞庭山碧螺春茶基地的保护和管理，保障洞庭山碧螺春茶生产，制定洞庭山碧螺春茶基地保护管理办法十分必要。

二、制定过程
自2024年4月开始，市农业农村局组织人员赴吴中区东山、金庭调研茶基地保护情况，4月22日、7月3日分别召开专题会议研究茶基地保护重点工作；8月5日召开《苏州市洞庭山碧螺春茶保护条例》配套办法讨论会，市园艺站、吴中区农业农村局等负责人交流研讨茶基地保护管理相关内容；8月13日召集座谈会，组织吴中区农业农村、市场监管部门以及东山镇、金庭镇、村（社区）、茶业协会负责人、茶企茶农代表等座谈交流茶园面积普查等方面的意见建议；10月29日召开调研座谈会，组织吴中区农业农村、财政、资源规划、生态环境、城管、市场监管等部门负责人以及东山镇、金庭镇、村（社区）、茶业协会负责人、茶企茶农代表等座谈交流茶基地保护管理等方面的意见建议，并对办法规定的重点内容、操作流程进行讨论论证。在此基础上，市农业农村局起草完成了《管理办法》草案。
三、制定依据

本管理办法主要依据《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国农村土地承包法》《中华人民共和国农产品质量安全法》《农药管理条例》《苏州市洞庭山碧螺春茶保护条例》等法律法规和相关文件精神，并结合洞庭山碧螺春茶基地保护和管理实际进行起草制定。
四、主要内容
《管理办法》共21条，包含了洞庭山碧螺春茶基地定义、保护管理原则、职责分工、范围划定、基地征收审批、禁止事项、扶持政策、监督检查、法律责任等内容。

（一）关于洞庭山碧螺春茶基地的范围。洞庭山碧螺春茶的生产，离不开特定的山水、气候条件、生态环境，也离不开其独特的品种、采制工艺及历史文化内涵，条例明确规定洞庭山碧螺春茶的制茶幼嫩芽叶采自本市东山镇（洞庭东山）、金庭镇（洞庭西山）。因此，《管理办法》第二条规定，洞庭山碧螺春茶基地指吴中区东山镇、金庭镇辖区内的茶地。

（二）关于保护管理原则。洞庭山碧螺春茶存在规模化程度低、经营主体多、难以管理等情况，给产业发展和品牌管理带来了困难。而办法明确规定了洞庭山碧螺春茶基地的建设、保护和管理坚持适度规模、优质高效、标准规范、产业配套原则，统筹兼顾经济、社会和生态效益，以更好保护合法经营的茶农、茶企以及消费者的权益，维护洞庭山碧螺春品牌形象。

（三）关于保护管理措施。为切实保护洞庭山碧螺春茶基地，对洞庭山碧螺春茶基地的数量和质量并重保护。主要采取以下措施：一是对洞庭山碧螺春茶基地的具体范围进行划定并统一登记造册入库，摸清面积数量底数，并明确规定洞庭山碧螺春茶基地的变更情况，应报市人民政府备案。二是建立洞庭山碧螺春茶后备基地，用于弥补国家重点建设项目需要征用洞庭山碧螺春茶基地而造成的面积减少，同时明确需要征收茶基地的情形。坚持先补后征的原则，确保基地基数不变。三是规定征收洞庭山碧螺春茶基地，规划选址前须征求相关部门、属地政府的意见，履行报批手续。其中用于非农业建设的，属地政府必须在农用地转用和土地征收之前缴纳征地补偿安置费用。四是明确鼓励和支持企业、村集体经济组织依法流转闲置茶园，推动适度规模化经营，促进集约化、专业化和标准化生产，并规定不得将现有茶基地随意改种其他作物或挖塘养殖。五是明确加强绿色生态茶园建设，引导新拓茶园坚持传统茶果复合系统，加强茶树病虫害统防统治，采取有机肥替代化肥施用技术，并建立茶基地地力、施肥效应和环境污染监测评价机制，提高洞庭山碧螺春茶的质量。六是明确市、吴中区财政加大资金保障力度，统筹各类资金用于补助洞庭山碧螺春茶基地的基础设施建设，提高茶基地的生产能力和茶品质。

（四）关于法律责任。为使各项保护、管理措施落到实处，《管理办法》第十八条、十九、二十条规定了违反本管理办法应承担的相应法律责任。
