
湖南省市场监督管理局

关于《湖南省食品经营许可和备案管理实施

办法》《湖南省食品经营许可审查实施细则》

的解读
一、制定必要性

原《湖南省食品经营许可工作规范》《湖南省食品经营许可审查实施细则》实施至今已久，面对一些新形势、新业态，相关问题需制度层面解决。同时，后继国家多项新规出台，2019年，《中共中央国务院关于深化改革加强食品安全工作的意见》提出，深化食品经营许可改革，优化许可程序，实现全程电子化；2021年，《中华人民共和国食品安全法》修正，明确“仅销售预包装食品的，不需要取得许可，应当备案”。2023年以来，国家市场监管总局先后制定出台《食品经营许可和备案管理办法》《食品经营许可审查通则》，对有关制度内容做了较大幅度的修改和调整，比如，新增仅销售预包装食品许可改为报告的具体事项规定，增加连锁经营企业总部、食品经营管理类企业、简单制售、半成品制售等新的经营业态和项目。综上，制定《湖南省食品经营许可和备案管理实施办法》《湖南省食品经营许可审查实施细则》（以下简称“《办法》《细则》”）很有必要。

二、制定过程

前期，省市场监管局形成《办法》《细则》制定工作方案，成立领导小组，抽调省业务骨干和专家，经调研论证、起草文稿、集中研讨，先后开展三轮系统内征求意见、三轮专家集中审核评价，面向社会公开征求意见，进行合法性和公平竞争、廉洁性和公平性审查，经省市场监管局党组会议审议通过，2024年12月报省司法厅经省人民政府规范性文件审查备案登记编号后印发，于2025年1月1日起实施。

三、《办法》《细则》主要内容

《办法》共9章77条，附件4个。包括总则、申请与受理、审查与决定、变更延续补办与注销、仅销售预包装食品备案、申请材料要求、许可证管理、主体责任监管责任、附则。附件为食品经营许可流程图示、许可和备案两类申请类文书式样、食品经营事项报告类文书式样。
《细则》共7章78条，附件8个。包括总则、许可审查通用要求、食品销售的许可审查要求、利用食品自动设备从事食品经营许可审查要求、餐饮服务的许可审查要求、其他类食品经营的许可审查要求、附则。附件为8类许可现场核查表，8类食品经营申办主体分别为食品销售、大中型餐饮服务、150㎡以下小型餐饮服务、中央厨房、集体用餐配送、除学校托幼机构食堂外的集中用餐单位食堂、学校托幼机构食堂、连锁企业总部及餐饮服务管理。
四、主要修订内容

相较于原《湖南省食品经营许可工作规范》《湖南省食品经营许可审查实施细则》，本《办法》《细则》主要作了如下修改：

一是明确备案事项和报告事项具体要求。根据《食品经营许可和备案管理办法》规定，修订仅销售预包装食品备案事项的内容和程序，对新增的利用自动设备从事跨省食品经营等6类报告事项的要求和内容以及程序进行了细化，并制定相关格式文书。

二是优化许可审批工作机制和程序。根据总局规定，重新划分审批层级，明确了中央厨房、集体用餐配送单位、部属和省属高校集中用餐单位食堂等重点风险经营主体的许可审批工作由市级负责；对食品经营许可有效期届满未申请延续、食品经营者主体资格依法终止的依职权注销事项规定可自动注销，减轻基层负担。
三是调整和细化主体业态和经营项目。遵循总局主体业态和经营项目分类规定的基础上，将集中用餐单位食堂细化为学校（托幼、托育机构）、养老机构、医疗机构、机关单位、建筑工地食堂等；将半成品制售细化为生制、熟制半成品；将简单制售细化为热食类、冷食类、自制饮品简单制售。明确单位内部不足30人集中用餐的（学校托幼托育、养老、医疗机构除外），参照小餐饮管理。

四是细化更新许可事项审查要求。根据《食品经营许可审查通则》新规，对我省食品经营许可审查要求进行了全面更新。对于食品经营管理类、利用自动设备从事食品经营、集中用餐单位食堂承包经营、简单制售等，细化了现场审查要求；对于社会关注度高的拍黄瓜等简单制售类项目的审查内容，规定各地可以适当简化。将我省近年中央厨房、学校食堂相关地方标准要求融入到现场审查要求中。

五是鼓励改革优化服务。鼓励各级行政审批部门在保障食品安全、不减损相对人权利、不增加相对人义务、不违反上位法和本实施办法原则规定的前提下，开展食品经营许可和备案制度优化改革；鼓励在企业筹备环节提供审查装修布局图、预约现场指导等证前指导服务，提前介入企业筹备环节，帮助企业降低办事制度性交易成本，提升食品经营许可效率。


